

上海信息消费博览会上午开幕

机器人能卖萌陪聊,还能求医问药

10:30 上午首发

居家机器人,不止能卖萌陪聊,还能求医问药、看家护院;网上图书馆,无需再去图书馆坐下来上电脑大海捞针,在家一部手机就能电子阅读……为集中展示当下“互联网+”在沪发展的新亮点,今天起为期10天的“2015上海国际信息消费节”在沪开锣。而作为信息消费节的两大重头戏,“2015上海国际信息消费博览会”和“2015世界移动大会·上海”今早也在新国际博览中心双双“掀盖头”,会上有支付宝、腾讯等500余家“互联网+”领军企业,同场斗秀“医、食、住、行、学、娱、金”等八大生活服务领域的最新进展,展期3天预计将吸引10万观众到场。

机器人:能看病看家,还能做宾馆客服

无论是未来可尝试电子试衣间的徐家汇智慧商圈,还是一部手机便可“宅生活”的长宁智慧城区……从小家庭,到大社会,智慧城市的出现,今天上午,多个“智慧城市”展台,都让观众现场了解了一把借助移动互联网“阿拉”的生活可以如何



■ 互联网多媒体汽车可提供智能导航实时连接等功能
本报记者 陈梦泽 摄

更便捷。不过,现场演示中人气最旺的,还属居家机器人的亮相。在W1馆里上海人智科技的展台上,一高一矮两种能随心所欲自由行走的Roby机器人的出现就颇为逗趣,此前作为京东股权众筹平台上的第一个机器人项目,当时上线80秒就筹满。据工作人员现场介绍,大约30厘米高圆脸那个叫Mini,别看它

个子小,但它既有摄像头能为老人远程看医生、听诊问药,还能像小狗一样看家护院。尤其是能1秒钟瞬间布防开启智能家居系统,让主人远程遥视家里的安保情况,如果有陌生人闯入,它的面部识别功能会立即报警,而如果是主人回到家则会走过来迎宾问好。而高的那种叫Nana,有1米多高,是个身体长条的

“瘦子”,它则是用在酒店里的机器人,可以应客人要求做送毛巾等客房服务,尤其能避免深夜打扰。

图书馆:在家手机看,出门就近还

在W2馆里支付宝展台上,智慧图书馆项目吸引了不少看书者的扎堆咨询。原来,自上半年支付宝城

市服务项目推出以来,图书馆服务最初的功能只是查书,但是今天在现场记者发现手机图书馆的功能被大大加强了。除了能通过手机方便地续借图书,比以前要坐上图书馆内电脑里办手续省时省力,而且“电子书”和“就近还”等新增的另外两大功能也颇具看点。

据现场的上图工作人员介绍,一个月前上图开始在支付宝城市服务上试水“微阅读”,首批推出的28本精选电子书已经被1.6万个“懂经”的读者“尝鲜”。这种馆藏电子书精选都是全本,都完全按电子书格式布局,字体能放大能缩小还有夜读护眼模式。而另一个在城市服务上新增的“就近图书馆”,则充分利用手机的地理定位,让读者对就近的图书馆一目了然,方便在全市238个借阅点就近还书。

据悉,作为国内首个专门针对信息消费经济的多级别、多层次、多元化的“科普节”,本届信息消费节10天里将会有“一场大赛、两场展会、六个商圈秀、十七个活动”等多项联动,届时市民有望在申城多处地方看到这个“科普节”带来的城市信息消费亮点。

本报记者 胡晓晶

康健:菜场变身文化中心
居民:十年期盼终将实现

最近“浦北路988号康苑菜市场将变身康健街道社区文化中心”的消息让家住紫鹃园的赵阿姨乐坏了:“我参加的腰鼓队和排舞队的小姐妹们都已经知道啦,这个真是件大好事!”

没有文化活动中心,居民没地方活动

赵阿姨退休后参加了社区的多个文艺团队,如今是腰鼓队的负责人。可腰鼓队的排练场地一直是她最为头疼的事情,“为了不影响周边居民,我们都是6:30-7:30排练,基本上吃好早饭,碗筷一放就要赶去排练,家里事情也来不及做。每次到了中考高考,为不影响周边孩子们复习迎考,我们还要‘停鼓’。”

文艺活动的场地问题不仅困扰着各个文艺团队的负责人,更是徐汇区康健街道的心病。问题的根结则在于那么多年来康健街道始终没有自己的社区文化中心。“康健街道有200多支文艺团队,之前大家都是各自找地方活动排练。2006年,街道和总工会开展共建,五月苑特地辟出重点活动区域和共享区域。但是场地有限,依然无法满足居民的需要。”街道每周都要根据文体团队的需求和五月苑协商安排场地,“过年各个居委会都要组织居民联欢,场地就更加难预约了。”不仅如此,街道社区学校也要用五月苑场地,僧多粥少,居民报名报不上的情况近年来越演越烈。

如今,这个老大难问题将得到

彻底解决。康健街道办事处主任王云华告诉记者,去年4月区领导基层会商中,街道汇报了文化中心的建设设想,并确定为重点工作。

新建社区文化中心,有序清退菜市场租户

一边是渴望文化活动的居民,一边是周围居民暂时少了一家离家最近的菜市场。新建文化中心的项目涉及到菜市场58户经营户的切身利益以及周边居民的生活习惯,康苑菜市场的清退工作前期遇到了不少阻力。街道牵头,专门成立了清退工作小组,多次召集相关条线和基层站所,完善清退方案、应急预案和清退后的保障服务方案。

接着,针对商户、摊主、居民三个层面,有序启动实施。对商户启动诉讼工作流程,通过法定程序终止合同。对摊主走市场程序,由双峰农贸市场管理公司提前两个月正式告知,挨家挨户地跟55家摊主沟通协商,通过市场化的补偿、经营场所信息提供等多种方案,实现了7月1日清退前的100%签约率。

对居民,街道召开了信息公布会、座谈会和意见征求会,就文化中心规划建设以及保留菜市场功能、增设为老服务设施等方面听取意见。菜场关闭涉及4个居委会、12个自然小区,关闭前,机关联络员和居委会反复做解释,确保信息公开、畅通。居民们对新楼会不会高过居民楼而影响采光、施工中会不会有噪音和粉尘影响生活等有顾虑,街道一一作答解决:新建的

文化活动和居民楼的楼层一样高,不会影响采光;施工过程中尽量减少噪音,高考等特殊日子会停止作业;边施工边洒水,减少扬尘。家住紫鹃园的赵阿姨告诉记者:“中心造好后得益的是居民,不仅有了文化活动的场地,菜场的功能也保留下来,我们能克服这3年的暂时困难。”

早点建成文化中心,早一天享受

7月1日,康苑菜市场正式关闭。在各方努力、配合下,清退现场无围观,无纠纷,无交通堵塞,清退关闭工作顺利完成。目前,康苑菜市场已经纳入街道网格化管理重点区域,防止市场清退后马路菜场的产生。街道相关负责人告诉记者,“康苑菜市场的关闭或多或少对周边居民会产生影响,但距离500米左右还有菜场,街道也和两个周边菜市场联系,备足货源,确保菜价平稳,尽量减少菜场关闭对周边居民产生的影响,所以居民大多表示理解。”

据了解,文化中心建设工作将于今年启动,3年内完工。建成后的文化中心将配置有图书室、信息苑、多功能室、展示厅、团队活动室、非遗工作室、青少年活动室、阳光工作室等场地,老年学校及社区学校也将一并迁至文化中心内。“现在,我们最大的愿望就是快点建成,我们好快点使用。”赵阿姨说出的是很多康健居民的心声。

本报记者 袁玮
通讯员 姚丽敏

本市上午举行系列活动
纪念“七君子”救亡80周年

本报讯(记者 江跃中 通讯员 刘友梅)今天上午,由民盟市委、上海中共党史学会、上海福寿园共同主办,以“用生命点燃爱国烈焰”为主题的纪念爱国“七君子”发起救亡运动80周年活动,在福寿园举行。来自相关领域的专家学者、“七君子”家属代表、民盟市委部分区县盟员、中共党史学会会员等,向“救国会七君子”纪念群像敬献鲜花,表达无限的怀念和崇敬之情。

中国现代史上著名的“七君子”事件,是半个多世纪前中国人民前赴后继、英勇抗战的一幕场景。矗立在福寿园的“七君子”纪念群像,生动再现了沈钧儒、李公朴、史良、沙千里等抗日先辈的历史场景和精神风貌。

在随后举行的座谈会上,沈钧儒家属沈钦充满深情地回忆起沈钧儒对家族后辈的教育和影响,她说,现在大家纪念他们,说明爱国主义者

“七君子”永远在人们心中。部分学者及盟员代表回顾了中国人民反抗侵略的光辉业绩,缅怀了在抗日战争中牺牲的先烈和死难同胞,回顾了在抗日民族统一战线旗帜下,民盟先烈与中国共产党密切合作的光辉历史。

中共党史学会副会长陈挥、民盟市委宣传部长王海波等分别围绕“中国共产党与七君子的抗日主张”、“邹韬奋与淞沪抗战”、“史良与救国会”等,作了发言。大家认为,抗日战争的胜利是由整个中华民族包括各民主党派、各界人士的共同抗战的结果,抗日民族统一战线的实践,促使许多有着共同目标的民主人士逐渐走到一起建立组织,并以鲜明的政治立场投身爱国民主运动。民主党派经过抗日战争的洗礼,逐渐从信共发展到亲共,响应共产党的号召,汇入抗日民族统一战线的洪流,直至最后与共产党亲密合作,共同建立新中国。

上海关区对美进出口
6月双双恢复增长

本报讯(通讯员 陈定 记者 郭剑烽)据上海海关统计,今年上半年,上海海关关区对美合计进出口4297.6亿元人民币,比去年同期下降0.2%,占同期关区外贸进出口总值的17.7%。其中,对美出口3312.4亿元,增长0.8%;自美进口985.2亿元,下降3.3%。美国继续保持关区最大出口市场和第二大贸易伙伴地位。

6月对美出口连续第2月同比增长,自美进口亦由降转增。今年6

月,上海海关关区对美出口597.9亿元,环比下降3.6%,同比增长2.5%,连续第2个月保持同比增长。当月自美进口178.7亿元,环比增长4.9%,同比由上月的下降5.6%逆转为增长9.9%。

据分析,近2个月来上海海关关区对美出口保持增长的主要原因一是美国经济表现总体良好,拉动出口增长;二是人民币对美元汇率略有贬值,有利于我劳动密集型产品出口。